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STATE OF MAINE REQUEST FOR PROPOSALS
RFP SUBMITTED QUESTIONS & ANSWERS SUMMARY #1
	RFP NUMBER AND TITLE:
	202008127 – 2020 Grants for Stream Crossing Public Infrastructure Improvements

	RFP ISSUED BY:
	Department of Environmental Protection, 
Bureau of Land Resources

	SUBMITTED QUESTIONS DUE DATE:
	Questions regarding this RFP can be submitted at any time, while this RFP is open. All questions must be received by the RFP Coordinator by 
November 9, 2020, no later than 12:00 p.m., local time.

	QUESTION & ANSWER SUMMARY #1 ISSUED:
	9/23/2020

	PROPOSAL DUE DATE:
	November 16, 2020, no later than 11:59 p.m., local time.  

	PROPOSALS DUE TO:
	Proposals@maine.gov


Provided below are submitted written questions received and the Department’s answer.
	1
	RFP Section & Page Number
	Question

	
	n/a
	We had numerous inquiries related to the following question, which has been summarized. 

We were awarded a stream crossing grant in a previous round. Bids for that project have come back higher than expected and we are unsure if we will be able to complete the project without additional funds.  Can we submit a proposal in this funding round for additional funds for the previously awarded project?

	
	Answer

	
	While it is true that this round has a higher maximum award amount and many project bids are coming in higher than anticipated; however, the Department has come to the decision that requests for additional funds to augment a previously-awarded grant will not qualify to apply for grant funds. In order for a previously awarded project to be considered, the previous award must first be rescinded prior to 2020 grant review and scoring.

For a previously awarded project to be considered for an award in this round, the previous award must be rescinded by letter separately and prior to submitting an application for the current round of funding. 

There is no guarantee that an applicant’s second grant proposal will be approved, and the applicant will not be able to reinstate their prior award.


	2
	RFP Section & Page Number
	Question

	
	Part I:C, Page 6
	There is a stream crossing located under a sewer line that the town owns that has vehicular access for maintenance, would this crossing qualify?

	
	Answer

	
	In order to qualify, the crossing must be on a municipal road. Since the crossing is not under a municipal road, it would not qualify.


	3
	RFP Section & Page Number
	Question

	
	Part I:A, I:C Page 5, Page 6
	We had numerous inquiries related to the following question. 

I have reviewed the RFP for the grant and would like your thoughts on whether this design and construction would be eligible for the Stream Crossing Grant.  The RFP mentions “culvert” several times which gives us some reservations. The crossing we are looking to replace is a bridge. While this bridge does not represent a fish passage issue per se (although it might be a little undersized), can the town apply for a stream crossing grant?

	
	Answer

	
	The Legislation authorizing the bond funds for this grant program specify that the bond “Provides funds for a competitive grant program that matches local funding for the upgrade of municipal culverts at stream crossings in order to improve fish and wildlife habitats and increase community safety.” Additionally, that legislation indicates several times that the funds are for the replacement of culverts. To remain consistent with this language, crossings to be upgraded under this program must be “culverts” as defined in the RFP, although the upgrade could ultimately be a bridge without affecting eligibility.


	4
	RFP Section & Page Number
	Question

	
	Part II:A, Page 7
	Are project funds limited to the costs associated with the crossing structure itself, or can they also be used to pay for costs associated with road fill, paving, guard rail, etc...  In tidal settings, road approaches can be very long, is there a limit to how far away the construction work can be?

	
	Answer

	
	Project funds should be utilized for costs incurred within the area directly affected by the stream crossing replacement (crossing excavation area plus required 2:1 sloping, fill slopes and guardrail within 75 feet of the crossing). Additional fill and surface treatments over the new crossing can be paid by the grant; however, additional road design features, including raising the road elevation, paving, or guardrail installation outside the area directly affected by the stream crossing replacement would not qualify for reimbursement.
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